Woher kommt die Energie megalog

fur eMobilitat?

Wie soll das funktionieren ?

Worstcase-Szenario:

Realistischeres Szenario:

-

Alleine der Energieaufwand, welcher notwendig ist von der Férderung
des Rohéls bis zur Zapfséule, reicht fiir den Energiebedarf, welcher das eAuto zur
Fortbewegung braucht, weil der Elektromotor viel effizienter ist als der Verbrenner.
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Ein Atomkraftwerk hat einen Wirkungsgrad
von ca. 30%. Somit geht Giber 2/3 der Energie
aus dem Kernreaktor als Abwarme in den
Fluss und Kihlturm. Und dies obwohl diese
Kraftwerke extrem optimiert sind. Der
Wirkungsgrad von ca. 30% ist die nahe der
physikalischen Grenze solcher
Kraftwerkstypen. Das AKW ist daher eine sehr
ineffiziente Art von Kraftwerk.

Der Energieaufwand und der CO,-Ausstoss zur
Bereitstellung der Uran-Brennelemente
(Abbau Erz, Anreicherung, Produktion,
Transport, etc.) ist nicht zu vernachlassigen.

Musste ein Kernkraftwerk wie jedes andere
Kraftwerk Versicherungspramien bezahlen fir
den Fall einer Kraftwerkskatastrophe, ware

der Atomstrom teurer als jeglicher andere
Strom. Da es aber keinen Versicherer gibt,
welcher bereit ist, eine Kraftwerks-
Katastrophe (wie z.B. in Tschernobyl,
Fukoshima, Lucens Kt. VD) eines AKW zu
versichern, kann auch keine Versicherung
abgeschlossen werden, und somit keine
Versicherungspramie bezahlt werden. Das
Risiko liegt beim Bund und somit beim
Steuerzahler.

Die Stromltcke durch die abgeschalteten sehr
ineffizienten AKW kann verhaltnismassig
einfach mittels deutlich effizienteren und
umweltfreundlicheren Gas-Kombi-
Kraftwerken geschlossen werden.
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Energiebedarf fur Verbrenner
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- Der Verbrennungsmotor benotigt Ol, welches -  Druckluft-Antrieb: Druckluft wird mit
nicht endlos vorhanden und zudem extrem elektrischen Kompressoren produziert, welche
ineffizient ist (Wirkungsgrad unter 25%). Dies  einen miserablen Wirkungsgrad haben. Fir eine
macht den Verbrenner einerseits zeitlich kWh per Druckluft erzeugte mechanische
begrenzt nutzbar (fertig, wenn zu wenig Ol Bewegung sind mehr als 4 kWh Strom notwendig

vorhanden), und viel zu teuer, weil weniger als (oft sogar mehr als 10kWh). -> Physik ->
% der getankten Energie genutzt werden kann. Thermodynamik -> Carnot-Wirkungsgrad,

- Wasserstoff-Autos sind im Endeffekt Exergie-Bilanz
Elektroautos, mit einem Umweg Uber den

Wasserstoff. Dann nutzt man den Strom besser  pje Dekarbonisierung (weg von fossilen

direkt, als zusatzlich den Umweg Uber den Brennstoffen) ist ein elementarer Bestandteil fur
Wasserstoff zu machen. den nachhaltigen Fortbestand des fiir den

- Solar-Autos: Sind Elektroautos mit eigener Menschen lebensnotwendigen Okosystems.
Stromversorgung

megc
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Wie viel Zeit kostet mich das Strom3ELRLE N T X T]{e ¥y

Wie tankt man den Verbrenner?
* Tankstelle anfahren,

Weniger als
beim Verbrenner.
Denn das eAuto ladt
dann, wenn Sie es
nicht brauchen...

e evtl. warten bis Zapfsaule frei wird,
e Tanken: warten bis der Tank voll ist
e evtl. Hinde waschen

. ...oder stehen Sie
Das eAutos hingegen tankt man dann, wenn wartend neben dem

es ohnehin ungenutzt herumsteht:

Handy, um es von 0 auf
 wenn man zuhause ist auf dem Parkplatz 100% aufzuladen?
* beim Einkaufen auf dem Parkplatz
e im Restaurant auf dem Parkplatz
* im Hotel auf dem Parkplatz
 wahrend der Arbeit auf dem Parkplatz

Das eAuto lddt ohne
persénliche Betreuung
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Warum braucht megalog keine separate Zuleitung ab Trafostation?

Fast

ublic
“ Weil wir nicht schnell, sondern langsam
, laden und die vorhandene Zeit nutzen.
Und dies dort wo die wichtigste

Steckdose fur eMobilitat ist: zu Hause.

b - &k 1o-0gs,  megalog



Brauche ich eine Ladestation megalog

auf dem Parkplatz zuhause?

BE SMART.

Was verstehen Sie unter dem Begriff
«Ladestation»?

Mit megalog kénnen nicht nur PKWs geladen
werden, sondern auch die Kleinstfahrzeuge

Das Ladegerdt ist nicht Sache des Vermieters,
sondern Sache des Nutzers. Sonst miisste auch ein
Ladegerat fiir das eBike oder fiir den Laptop hin,
sobald sich dessen Hersteller auf einen gemeinsamen
Steckertyp einigen. Dadurch verliert der Nutzer
jedoch an Flexibilitat.

-



Normale Starkstromsteckdose megalog

oder Ladestation mit Typ 2 vermieten?

Gegenfrage: Installieren Sie in den Mietwohnungen Anschlussdrdahte mit daran hangender
prov. Lampenfassung oder ein fixes LED-Einbau-System ? Je nach Ausgestaltung der Wohnung
wird sich der Mieter um die Beleuchtung kiimmern oder dies von vom Vermieter erwarten.

Bei der Ladeinfrastruktur ist es dasselbe.

-



Kann ich mein Auto (450km Reichweite) nachts
an einer 230V-Steckdose ganz aufladen?

megalog

Schon gewusst, dass die Autos im
Durchschnitt erstaunlich wenig
gefahren werden:

Schweiz lindlich: 30-40 km/Tag
Schweiz stédtisch: 15-20 km/Tag
Europa: 40-45 km/Tag

=
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Falls Sie pro Jahr weniger als 25'000 km fahren:

Falls Sie pro Jahr tiber 25'000 km fahren

Falls Sie pro Jahr iiber 40'000 fahren



Ab wann lohnt sich eine Gateway-Losung
mit 9-22kW Ladeleistung auf dem meagalog

eigenen Parkplatz zuhause?

Schon gewusst?
Viele Autos kbnnen
gar nicht 3-phasig
laden, und laden
somit an einer
3-phasigen
Ladestation gleich
schnell laden, wie
an einer 230V-

Steckdose. m
I




Siehe auch:Ladeverhalten der Fahrzeugflotte in Abhdngigkeit der Ladeleistung

Ein Maximum an Fahrzeugen kann gleichzeitig
geladen werden.

Je grosser die Ladeleistung pro Parkplatz, desto
eher kommt es zu einer gestaffelten statt
gleichzeitigen Ladung der Fahrzeuge.

Flr Giber 90% aller Nutzer reicht diese
Standardldsung. Mehr Leistung pro Parkplatz =
hohere Kosten fur Installation und Unterhalt.

1-phasige Stromanschliusse sind viel einfacher
und glnstiger zu messen, schalten, verteilen,
abzusichern als 3-phasige.

Es ist unverhaltnismassig teuer und aufwandig
alle Parkplatze mit 3-phasigen Anschlissen
auszurusten.

Mit 32A Gesamtstrom kdnnen mindestens 6
Fahrzeuge gleichzeitig ohne Eingriff durch das
Lastmanagements geladen werden. Bei 63A
Zuleitung konnen mindestens 12 Fahrzeuge ohne
jegliche Warteschleife zeitgleich geladen werden.

Wem eine einfache, glinstige Losung reicht, (die
Mehrheit), sollte nicht starker zu Kasse gebeten
werden, nur weil einige aus Prinzip mehr wollen
oder brauchen.

Ziel ist mit moéglichst tiefen Investitionen,
moglichst viel Parkplatze zu erschliessen und auf
diesen nicht nur PKW, sondern auch
Kleinstfahrzeuge laden zu kénnen (eScooter,
Cargo- / Familienvelo, Opa-Mobil, ect.)

megalog




Reichen 3.7 kW zuhause ?

€ 'mobile

by electrosuisse

Gefahrene km / Tag
(max 350 km)

Ladung pro Nacht
(max. 185 km)

, i Tage
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Ausgangslage: Stromzuleitung betragt 3x32A /_]:,

Ladestrom = 3x32A pro Fahrzeug: Ladestrom = 3x16A pro Fahrzeug:
Schnell-Ladung beschleunigte Ladung

(gestaffelte Ladung) (teilgestaffelte Ladung)
Teuerste Ladeinfrastruktur, Aufwandige Ladeinfrastruktur,
weil grosse Ladeleistung fir weil pro Parkplatz 3-phasiges

< Ladezeit Fah tte > . : :
2eit Fahrzevgfiotte jeden Parkplatz zu installieren < Ladezeit Fahrzeugflotte > Lastmanagement notwendig

Ladestrom = 3 Fahrzeug a 3x16A + 3 Fahrzeug a 1x16A:
3x Langsam-Ladung mit
einzelnen Normal-Ladungen
megalog mit 3 Singles

+ 3 Gateways a 3x16A

Ladestrom = 1x16A pro Fahrzeug:
Normal-Ladung ™

(parallele Ladung)
Einfachste und glinstigste

Ladeinfrastruktur < Ladezeit Fahrzeugflotte >
(Konzept megalog: 6x Single)

3
Y

< Ladezeit Fahrzeugflotte >

Schon gewusst: Diverse Ladestations-Systeme, welche zwar eine hohe Nenn-Ladeleistung aufweisen, drosseln den Strom, sobald zu viele
Fahrzeuge gleichzeitig geladen werden auf bis zu 3.5kW Ladeleistung pro Fahrzeug herunter. Somit werden dann auch mit teuren
Ladestations-Systemen die Fahrzeuge nicht mehr schneller geladen, als mit einem einfachen kostengiinstigen 230V/16A-Anschluss.

Siehe auch: Warum nur 16A / 230V 3.5kW als Standardlosung? m e 9 a | D 9




Ladegeschwindigkeiten
3.7 kW Ladeleistung

. el ist offiziell als
Z 2.3 kW 3.7 kW 11 kW 22 kW ((normaIES)) Laden
S S s und 11 kW ist bereits

als beschleunigtes

(('» Laden definiert.
E ICCB Wallbox Wallbox Ladesdule

[Quelle: wwz.ch]
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Warum keine Schnellladestation auf [ R:E1R ) EL# 1V EIV[ =P

Schnellladestationen sind fiir 6ffentliche Parkplatze gemacht —
nach kurzer Zeit soll es schnell wieder weiter gehen.

Jede einzelne Schnellladestation bendtigt einen leistungsfahigen

Stromanschluss ab der Trafostation, welcher ca. so viel Strom liefern Weil der pe rsanliche

kann, wie die Hauptzuleitung eines keines Mehrfamilienhauses.
Die Kosten fur diese Installationen sind entsprechend hoch. Parkplatz ZUhause
keine Autobahn-

raststatte ist.

Auf Parkplatzen, auf welchen das Auto ohnehin mehrere Stunden steht
(z.B. zuhause), macht eine Schnellladestation wenig bis keinen Sinn und
verursacht lediglich unverhaltnismassig hohe Kosten.

Denn ob das Auto bereits 1 Stunde oder erst 6 Stunden nach Ankunft
geladen ist, spielt keine Rolle, wenn das Auto ohnehin 10 Stunden auf
dem Platz stehen bleibt.

Auch wenn man noch am selben Abend wieder losfahrt, fahrt man noch
am selben Abend selten grosse Distanzen.

Um losfahren zu kbnnen, muss der Akku in den seltensten Fallen voll
sein, sondern lediglich genliigend geladen, um die Fahrt + Riickfahrt
zuriicklegen zu konnen.

Kommt hinzu, dass man nur in den seltensten Fallen am Abend mit
leerem Akku (0-5%) zuhause ankommt. Sogar 10% Akkuladung ist eher
selten, was bei 300km Reichweite noch immer 30km Rest-Reichweite
entspricht. Eine Rest-Reichweite von 30-60% bei der abendlichen
Rickkehr ist haufiger der Fall als nur 10% Akku. 30% Reichweite wiirden
dann somit noch immer fir ca. 90km reichen, was nach Feierabend
eher selten gefahren wird. Eine abendliche Fahrt ins Sportzentrum oder
zum Kollegen ist meist weniger als 20 km. Und bei 3.5 kW Ladeleistung
kdnnen pro Stunde bereits 15-20km Reichweite geladen werden.

b -0 e

e-Mobilitat
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Umweltbelastungen durch [IT=X=1\ile]e1111 %14

Eine markante Reduktion der Umweltbelastung ist
viel besser als keine Reduktion.

Einzige Alternative: Windkraft durch Windsegel.
Aber dies macht eher auf hoher See als im dichten
Strassenverehr Sinn.

Muskelkraft ist ineffizienter als ein Elektroantrieb,
denn Muskelkraft = Thermodynamik in Muskelfasern
= Physik 2 Thermodynamik

Der umweltfreundlichste km ist der nicht
gefahrene km.

Die besten «Stadtautos» sind Fussganger,
Fahrradfahrer und OV. Der Verzicht auf
das personliche Fahrzeug scheint jedoch
mehr ein Wunschdenken als ein
realistisches Szenario zu sein.

miagcrl(:!g




Umweltfreundlichkeit: Wasserstoff vs. Elektro

Wasserstoff wird mit Strom erzeugt, und aus dem Wasserstoff wird im Auto
mittels Brennstoffzelle wieder Strom produziert, mit welchem ein Elektromotor
angetrieben wird. Das Wasserstoff-Auto ist somit ebenfalls ein Elektroauto,
jedoch mit einem zusatzlichen Umweg uber die verlustreiche Wasserstoff-
Synthese und Brennstoffzelle.

Schon gewusst:

Wasserstoff direkt als Brennstoff (Knallgas) fiir einen Verbrennungsmotor zu verwenden, ist noch
ineffizienter, weil der Verbrennungsmotor einen schlechteren Wirkungsgrad hat als die
Brennstoffzelle. - Physik - Thermodynamik = Carnot-Wirkungsgrad

megalog



Wie stark ist die Umweltbelastung von Lithium-Akkus?

Das ist direkt abhingig von der Grosse des Akkus. Uberdimensionierte Akkus belasten
die Okobilanz entsprechend negativ (z.B. 300km Reichweite fiir tigliche 30km).

Bei einer verniinftigen Dimensionierung des Akkus, fillt die Okobilanz entsprechend
erfreulicher aus. (z.B. 100km Reichweite fiir tagliche Fahrten von 30km)

Schon gewusst: Lithium schreibt sich mit einem «h» zwischen dem «t» und dem «i», weshalb
die korrekte Aussprache mit einem «thi» erfolgt, ohne das oft gehérte «ti = z» erfolgt.

b - &k 1o-0gs,  megalog
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Die Produktion von Serienfahrzeugen
schafft die Vorraussetzung for
moderne, nachhaltige
Elektromobilitat.

Ist die
eMobilitat zu
Ende gedacht ?

1899

Geschwindigkeitsrecord: das Elektroauto

ab 2008

Ein Umdenken

1881

reiradri lektroaut
Das dreiradriges Elektroauto von ,La Jamais Contente” fdhrt Uber

105 km/h. Der Rekordwagen
wurde von zwei 25 Kilowatt

findet bei vielen X
M. Gustave Trouvé wird auf

deutschen sowie

; . der Pariser ,Internationale
internationalen

Elektrizitatsausstellung” staikiii ElakGRGtoREn
<

angetrieben.

Automobilher-

vorgestellt.
stellern statt. 9

1834

Thomas Davenport
(USA) baute das erste
Elektroauto - mit nicht

1990

Leichte Elektrofahr-
zeuge wie der CityEL
und Twike kommen auf

wiederaufladbarer Ferdinand Porsche

Batterie.

baut das Hybridfahrzeug
JLohner Porsche” und pra-

den Markt. Beide Fahrzeuge sentiert dieses auf der Welt-

werden bis heute produziert, ausstellung in Paris.

1914

Henry Ford beginnt mit der Massenpro-
duktion von Autos mit Verbrennungsmotor.
500 bis 1,000 $ kosten seine Autos -
Elektroautos sind teurer und werden
zunehmend vom Markt gedrdngt.
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Umweltbelastung durch graue Energie von Verbrennern

Unter dem Strich ist die Umweltbelastung von eAutos deutlich geringer als von
Verbrennern. Wichtig dabei: nicht zu grosse Akkus sind deutlich 6kologischer als
uberdimensionierte (Verhaltnismassigkeit).

Eine markante Reduktion der Umweltbelastung ist viel besser als keine Reduktion.

b - &k 1o-0gs,  megalog



Wie viel Ladeleistungen pro Parkplatz bietet megalog ?

Das ist eine reine Kostenfrage.
Brauchen Sie diese, da Sie Vielfahrer sind ?

- T

Gateway

Wichtig zu wissen: Eine grosse installierte

Ladeleistung flihrt nicht zwingend dazu, dass
das Fahrzeug schneller geladen ist. Viele

Fahrzeuge konnen ohnehin nur 1-phasig laden.

Das Lade-Lastmana

@v@@@% G, messios



Warum beinhaltet die Losung von
megalog eine Haushaltssteckdose T13 ?

megalog

A Sls

Schon gewusst: Es gibt viel mehr kleine
Elektrofahrzeuge, welche an der normalen
Haushaltssteckdose (T13) geladen werden,
als PKW mit Stecker Typ 2. Dies, weil diese
kleinen Fahrzeuge (1-, 2-, 3-, 4-Rad)
deutlich ginstiger sind als PKW.



Warum das Trottinett auf dem Parkplatz deponieren und laden ?

Schon mal sich gefragt, ob das Trottinett nicht besser auf dem Autoparkplatz abgestellt
werden sollte, als zuhause in der Wohnung, wo es eigentlich nur storend herumsteht und den
Bodenbelag zusdtzlich abnutzt und beschddigt?

megalog



Reichen 230V 16A fluir mein Auto?

Wie viele km Reichweite und was flr einen
Energieverbrauch hat das Auto pro 100 km?
Wie viele km fahren Sie ca. pro Jahr? Nur die
wenigsten fahren taglich tber 150km.

Unter 25’000km/Jahr wird selten 2 Tage
nacheinander tber 200km gefahren.

Ferien? Da fahrt man grosse Distanzen

Nachladen an 6ffentlichen Ladesaulen
wahrend den Ferien, sollte im Ferienbudget
enthalten sein. Benzin in den Ferien
nachzutanken ist selbstverstandlich und viel
teurer als Strom.

Wer heute 400km in die Ferien fahrt, ladt sein
Auto am Abend nicht zuhause. Wer 400km von
den Ferien nach Hause kommt, fahrt selten am
nachsten Tag gleich wieder in die Ferien.

Wenn man mal 2 Tage nacheinander liber 300km fahren will?
Dann kann man sich auch mal eine Nachladung unterwegs leisten. Worstcase: 10x/Jahr an
offentlicher Station nachladen ist noch immer viel glinstiger als eine Drehstrom-Ladestation

zuhause auf dem Parkplatz.

megalog




Stromtarif: Einheitstarif statt Hoch- & Niedertarif ?
...Anreiz schaffen, um vormittags / nachmittags zu laden!
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